

# అమెరికా విశ్వవిద్యాలయాలన్నింటా కార్మికులూ విస్తరిస్తున్న పాలస్తీనా గంఘీభావ, ఇజ్రాయిల్ వ్యతిరేక విద్యార్థుల ఆందోళనలు

న్యూయార్క్లోని కొలంబియా విశ్వవిద్యాలయంలో 2024 ఏప్రిల్ మూడవ వారంలో పాలస్తీనాకు అనుకూలంగా విద్యార్థుల ప్రదర్శనలు ప్రారంభమయ్యాయి. ఇస్లాం వ్యతిరేకత, పాలస్తీనా వ్యతిరేకత, జాత్యహంకారం సాధారణీకరించబడిన నేటి అమెరికాలో... విశ్వవిద్యాలయ పరిపాలనాధికారులు జాతిహాసన యుద్ధం పట్ల అంగీకారంతోనున్న పరిస్థితులలో... అమెరికా మద్దతుతో ఇజ్రాయిల్ సాగిస్తున్న జాతిహాసన యుద్ధాన్ని విద్యార్థులు నిరసిస్తున్నారు. అంతే కాదు, విశ్వవిద్యాలయ పరిపాలనాధికారులు, జాతిహాసన యుద్ధానికి అనుకూలంగా ఉండడాన్ని కూడా వ్యతిరేకిస్తున్నారు. విద్యా విషయకంగా స్వాతంత్ర్యంలో, ముఖ్యంగా 2023 అక్టోబర్ నుండి విశ్వవిద్యాలయ పరిపాలన అధికారులు పాలస్తీనాను మినహాయించడంలోని వారి పాత్రను, విద్యార్థులు ప్రత్యేకించి వ్యతిరేకిస్తున్నారు. న్యూయార్క్ విశ్వవిద్యాలయ విద్యార్థుల నాయకత్వంలో ఆఫ్రికా-అమెరికన్లు, అరబ్-అమెరికన్లు, దక్షిణాసియా వాసులు, బహుళ జాతుల కూటమికి చెందిన యూదు జాత్యహంకారాన్ని వ్యతిరేకించే విద్యార్థులంతా ఉన్నారు.

విద్యార్థులు వారి నిరసనలలో... ఇజ్రాయిల్ సాగిస్తున్న జాత్యహంకార యుద్ధాన్ని ఖండిస్తూ, గుడారాలు నిర్వహించడం ద్వారా, స్కూలు ప్రాంగణాలలో ప్రచారం చేయడం ద్వారా, విశ్వవిద్యాలయ భవనాలను ఆక్రమించి ప్రాంగణంలోని ఇతర కార్యకలాపాలను అడ్డుకోవటం ద్వారా, పాలస్తీనా ప్రజాసేవకు పట్ల వారి సంఘీభావాన్ని తెలియజేస్తున్నారు.

ఈ నిరసనలు, ఆందోళన రూపాలు అమెరికాలోని ఇతర విశ్వవిద్యాలయ విద్యార్థులను ఉత్తేజపరుస్తున్నాయి. అదే తరహా గుడారాలతో ఆందోళనలు దేశవ్యాప్తంగా విస్తరించాయి. కాగా, ప్రాంగణాలలో భావాలను స్వేచ్ఛగా వ్యక్తీకరించటానికి ఆమోదం కోసం, ఈ ఆందోళనల సందర్భంగా సంఘర్షణపడుతున్నారు. యూదు జాతికి చెందిన అనేకమంది విద్యార్థులు ఈ నిరసనలు, ఆందోళనలలో పాల్గొంటున్నారు.

నిరసన ధర్మాలు వివిధ విశ్వవిద్యాలయాలకు వ్యాపించాయి. అప్పర్ మ్యాన్ హట్టన్లోని కొలంబియాకు చెందిన ఐ పీ లీగ్ ప్రాంగణం నుండి ప్రారంభించి న్యూయార్క్ మీదుగా ఈ నిరసనలు కాలిఫోర్నియా రాష్ట్రంలోని పాలిటెక్నిక్లకు, విశ్వవిద్యాలయాలకు, హంబోలాట్, నార్త్ ఆఫ్ శాన్ ఫ్రాన్సిస్కో వరకు వ్యాపించాయి. ఇక్కడ విద్యార్థులు భవనాల ప్రవేశ ద్వారాలను అడ్డుకునేందుకు చైన్లు, జిప్ టైలు, ఇతర సామాన్లను ఉపయోగిస్తున్నారు. ఈ నిరసనలతో కొలంబియా విద్యార్థులు ప్రత్యక్షంగా హాజరయ్యే తరగతులను యాజమాన్యం రద్దు చేసింది.



న్యూయార్క్ యూనివర్సిటీ విద్యార్థులను, ఏల్, హార్వర్డ్ యార్కు చెందిన విద్యార్థులను పోలీసులు అరెస్టు చేశారు.

ఈ యూనివర్సిటీల ప్రవేశ ద్వారాలను విద్యార్థులు మూసివేశారు. పోలీసులను విశ్వవిద్యాలయ ప్రాంగణాలలోనికి అనుమతించే అప్రజాస్వామిక చర్యలను ఖండిస్తూ, నిరసనలను విద్యార్థులు తీవ్రం చేశారు. సడరన్ కాలిఫోర్నియా విశ్వవిద్యాలయానికి చెందిన లాస్ ఏంజెల్స్, టెక్సాస్, ఆస్టిన్, ఒరేగావ్ లోని పోర్ట్ ల్యాండ్ స్టేట్ విశ్వవిద్యాలయం మొదలుగా గల అమెరికా వ్యాపిత విద్యా సంస్థలన్నింటిలో నిరసనలు బ్రదలయ్యాయి.

గాజాపై ఇజ్రాయిల్ సాగిస్తున్న యుద్ధంలో మృతుల సంఖ్య పెరుగుతుండగా, మానవత్వం మంటగలుస్తుండగా, అమెరికా వ్యాపితంగా నిరసన ఆందోళనలు విస్తరించాయి. ఇండియానా విశ్వవిద్యాలయం, బ్లూమింగ్ టన్, ఒహియో స్టేట్ యూనివర్సిటీలలో నిరసనల సందర్భంగా పోలీసులతో విద్యార్థుల ఘర్షణలు జరిగాయి. విశ్వవిద్యాలయ, నగర పాలనాధికారుల నిర్ణయంలో భాగంగా పోలీసులను ప్రాంగణంలోకి ప్రవేశపెట్టడంతో... దేశవ్యాప్తంగా వందలాది మంది విద్యార్థులను పోలీసులు అరెస్టు చేశారు. ఈ ఆందోళనలు కాలిఫోర్నియా, జార్జియా, టెక్సాస్ విశ్వవిద్యాలయ బోధన సిబ్బందిలో కదలికను తెచ్చి, విశ్వవిద్యాలయ పాలనాధ్యక్షులను వ్యతిరేకిస్తూ, వారి నాయకత్వం పట్ల అవిశ్వాసాన్ని తెలుపుతూ ఓటు వేసే వైపుగా పురిగొల్పాయి. యూనివర్సిటీ ఆఫ్ కాలిఫోర్నియా, లాస్ ఏంజెల్స్, బ్లూమింగ్ టన్లోని ఇండియానా యూనివర్సిటీ, సెయింట్ లూయిస్ వద్దనున్న వాషింగ్టన్ యూనివర్సిటీల వంటి వివిధ ప్రాంగణాలలోకి పోలీసులు ప్రవేశించి విద్యార్థులను అరెస్టు చేశారు. నిరసన ఆందోళనలు సాగిస్తున్న విద్యార్థుల పట్ల క్షమాగుణంతో వ్యవహరించాలని డిమాండ్ చేసే బోధనా సిబ్బంది సంఖ్య పెరుగుతుంది. అమెరికా

జాతీయ భద్రతా విభాగ అధికార ప్రతినిధి మాట్లాడుతూ, అమెరికా అధ్యక్షుడు జో బైడెన్ నిరసనలను అదుపుచేసే బాధ్యతను స్థానిక పాలనా సంస్థలకు వదిలి వేశాడని పేర్కొన్నాడు. ప్రస్తుతం విద్యార్థుల ఆందోళనలపై పోలీసులు విరుచుకుపడుతున్న తీరు, ఒకనాడు వియత్నాం యుద్ధ వ్యతిరేక ఉద్యమంపై సాగించిన నిర్బంధాన్ని తలపిస్తోంది.

విద్యార్థుల నిరసన ఆందోళనల కారణంగా మే 15న న్యూయార్క్ నగరంలో నిర్వహించాల్సిన ప్రధాన స్నాతకోత్తర కార్యక్రమాన్ని కొలంబియా విశ్వవిద్యాలయం రద్దు చేసుకుంది. మసాచు సెట్స్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ టెక్నాలజీ (ఎంఐటీ) వద్ద పాలస్తీనా అనుకూల శిబిరాన్ని పోలీసులు సాగిస్తున్న దాడులలో భాగంగా తొలగించి వేశారు. ఫిలడెల్ఫియాలోని పెన్సిల్వేనియా విశ్వవిద్యాలయ ప్రాంగణం నుండి గుడారాలను తొలగించేందుకు పోలీసులు కదిలారు. అరిజోనా విశ్వవిద్యాలయంలో ఒక నిరసన శిబిరాన్ని ఖాళీ చేయించేందుకు ఆందోళనకారులపై పోలీసులు భాష్య వాయువు ప్రయోగించారు. జార్జి వాషింగ్టన్ విశ్వ విద్యాలయంలోని విద్యార్థుల నిరసన శిబిరాన్ని తొలగించేందుకు పోలీసులు పెపర్ స్ప్రేలను ఉపయోగించారు. అనేకమంది ప్రదర్శకులను అరెస్టు చేశారు. ఇటీవల కొద్ది వారాల సమయంలోనే విశ్వవిద్యాలయ ప్రాంగణాలలో నిరసన ప్రదర్శనలు, ధర్నాల సంఖ్య 2900కి పైగా చేరింది.

పాలస్తీనా ఆక్రమణ యొక్క రాజకీయ, ఆర్థిక విధానాన్ని గురించి, వాషింగ్టన్ నుండి టెలీ అవీవ్, రియాద్ వరకు, కార్పొరేషన్ల లాభాల నుండి, ఇజ్రాయిల్ జనావాస శాశ్వత స్థావరాల నుండి, అమెరికా విశ్వవిద్యాలయ దాతలకు, ట్రస్టీల వరకు... వెంబడిస్తున్న డబ్బు గురించి, భూగోళం ఆవలి వైపున సాగిస్తున్న యుద్ధానికి, విశ్వవిద్యాలయ పెట్టుబడుల గురించి... నిరసన కారులైన విద్యార్థులు అధ్యయనం చేస్తున్నారు. చర్చల కోసం ఉద్దేశించిన బోధనలు, ప్రజా విశ్వవిద్యాలయాలనేవి... విద్యార్థులను వారి విద్య వైపుకు తిరిగి వెనక్కు రప్పించేందుకు, అమెరికాలో పాలస్తీనా సంఘీభావాన్ని అణిచివేసే చరిత్రలో ప్రత్యేకించి తరగతి గదులలో, ప్రాంగణాలలో వారి ప్రసంగాలను, భిన్నాభిప్రాయాల నుండి వెనక్కు రప్పించేందుకు చేసే ప్రయత్నాల గురించి...వారు అధ్యయనం చేస్తున్నారు. ఫ్లోరిడా విశ్వవిద్యాలయం నుండి టెక్సాస్ విశ్వ విద్యాలయం వరకు, అట్లాంటాలోని ఎమోరీ విశ్వవిద్యాలయం నుండి కాలిఫోర్నియాలోని శాక్రమెంట్ వరకు ఇజ్రాయిల్ బలగాల దుర్మార్గాలకు వ్యతిరేకంగా, వారిని సంపూర్ణంగా పాలస్తీనా నుండి తొలగించాలని విద్యార్థులు నిలదీస్తూ ఉన్నారు.

అనేక విశ్వవిద్యాలయాల పాలనాధికారులు, పాలస్తీనా అనుకూల సంఘీభావ వ్యక్తీకరణల పైన, ఇజ్రాయేల్ ప్రభుత్వాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ చేపట్టే కార్యక్రమాల పైన, క్రమశిక్షణా చర్యలు అమలు చేయడం ప్రారంభించారు. దాడిని తమ విద్యార్థుల

సమూహం తీవ్రంగా ఖండిస్తోందని, ఇజ్రాయిల్ కు ఆయుధాలను విక్రయించే కంపెనీల నుండి విడగొట్టుకోవాలని వారు డిమాండ్ చేశారు. ఇజ్రాయిల్ తోనున్న ఆర్థిక లావాదేవీలను ఆపివేయాలని విద్యార్థులు డిమాండ్ చేయటంతో ఈ క్రమశిక్షణా చర్యలను చేపడుతున్నారు.

అయితే యూనివర్సిటీ నిఘాలను, భద్రతా చర్యలను ధిక్కరిస్తూ విద్యార్థులు నిరసన ఆందోళనలు చేపట్టడాన్ని మరింత శిక్షార్హమైన అంశంగా అధికారులు పరిగణిస్తున్నారు. కాగా, జో బైడెన్ పాలనాయంత్రాంగం ఇజ్రాయిల్ యుద్ధ ప్రయత్నాలకు మద్దతుగా తన సహాయాన్ని రెట్టింపుచేయడంతో, మితవాద రాజకీయవాదులు విశ్వవిద్యాలయ అధ్యక్షులతో ఉన్నత స్థాయిలో చర్చలు నిర్వహిస్తూ, విశ్వవిద్యాలయ ప్రాంగణాలలో రాజకీయ సంస్కృతి గురించి విచారణ సాగిస్తున్నారు.

యూనివర్సిటీల యాజమాన్యం... ప్రాంగణాలలోకి పోలీసులను ఆహ్వానించి నిరసన శిబిరాలను తొలగింప చేస్తున్నాయి. నిరసన ప్రదర్శకులు బెదిరింపులు చేస్తున్నారని, యూదుల పట్ల శత్రుత్వంతో ఉన్నారని కొందరు యూదు విద్యార్థులు ఫిర్యాదు చేశారని, అందుకే ఈ చర్యలు చేపడుతున్నామని వారు తెలిపారు. అయితే అనేకమంది యూదు విద్యార్థులతో సహా నిరసనకారులు... యూదుల పట్ల శత్రుత్వంతో వుండే ఘటనలను తాము అనుమతించటంలేదని, కానీ అధికారులు తమను ఇజ్రాయిల్ కు వివక్షంగా జమకట్టడాన్ని విమర్శించారు. యూదుల పట్ల అసహ్యతకు, యూదు జాత్యహంకార వ్యతిరేకతకు, యూదు ప్రజలపై జాత్యహంకార దాడులను విమర్శించడానికి, యూదుజాతి సభ్యులకే పరిమితమైన జాత్యహంకార ఇజ్రాయిల్ రాజ్యాన్ని వ్యతిరేకించటానికి నడుమనున్న తేడాను వారు విశ్లేషించారు. ఉన్నత విద్య కార్పొరేటీకరణ, సైనికీకరణ కావటాన్ని విద్యార్థులు వ్యతిరేకించారు. గాజా ప్రజలకు సంఘీభావంగా నిలుస్తున్నందుకు గాను విద్యార్థులు సస్పెన్షన్లను, అరెస్టులను భరిస్తున్నారు.

అమెరికాలోని చాందనవాద, ఉదారవాద ప్రసార మాధ్యమాలు విద్యార్థులపై సాగుతున్న ఈ నిర్బంధాన్ని వెలుగు చూడనీయకుండా విశ్వవిద్యాలయ పాలనాధికారులకు మద్దతుగా నిలుస్తున్నాయి. విద్యార్థుల సంఘీభావ రిపోర్టులను ప్రసారంచేసే సమయంలోను, ఇజ్రాయిల్ జాత్యహంకార యుద్ధానికి వ్యతిరేకంగా విద్యార్థుల నిరసనలు' అని పేర్కొనటం కాకుండా, ఇజ్రాయిల్ దక్షిణ ప్రాంతంలో హమాస్ సాగించిన దుర్మార్గమైన దాడి కారణంగా అనేక కళాశాల ప్రాంగణాల్లో నిరసనలు జరుగుతున్నాయని పేర్కొనడం... హమాస్ దాడి యొక్క సహజ పరిణామాలలో భాగంగానే ఇజ్రాయిల్ సాగుస్తున్న జాత్యహంకార యుద్ధమని చూపుతున్నారు. అయితే విద్యార్థులు వేటినీ లెక్కచేయకుండా, తమ నిరసనలు, ధర్నాలు, ఆందోళనలను కొనసాగిస్తూ ఇతర దేశాలలోని విశ్వవిద్యాలయ విద్యార్థులకు

ఉత్తేజాన్ని కలిగిస్తున్నారు.

అమెరికాలోని పాలస్తీనా సంఘీభావ విద్యార్థుల నిరసన కార్యక్రమాలతో ఉత్తేజం పొందిన ఫ్రాన్స్‌లోని 'సైన్సెస్ పో'గా పేర్కొనే ప్యారిస్ రాజకీయ అధ్యయనాల సంస్థ విద్యార్థులు, పాలస్తీనీయులకు మద్దతుగా నిలుస్తూ యూదు జాత్యహంకారాన్ని ఖండిస్తూ... అమెరికా దేశవ్యాప్తంగా పాలస్తీనా సంఘీభావ ప్రదర్శనలు, ధర్నాలు, శిబిరాలను నిర్వహించిన తీరులోనే, ఫ్రాన్స్‌లోను నిర్వహిస్తున్నారు. పాలస్తీనా జాతీయ పతాకాలను ఊపుతూ, గాజా ప్రజానీకానికి మద్దతుగా నినాదాలు చేస్తున్నారు. యూనివర్సిటీ పాలనా యంత్రాంగం ప్రధాన భవనాలను మూసివేసి, ఆన్‌లైన్ తరగతులకు పూనుకుంది. ఫ్రాన్స్ దేశంలోని మరికొన్ని యూనివర్సిటీలలోనూ ఇదే తరహా ఆందోళనలు జరిగాయి.

బర్లాండ్‌కు చెందిన ప్రఖ్యాత ట్రీనిటీ కళాశాల వద్ద డర్బన్ విద్యార్థులు, గాజాలో ఇజ్రాయిల్ హంతకదాడులను వ్యతిరేకిస్తూ, ప్రాంగణ నిరసనలు చేపట్టి ప్రధాన ప్రవేశద్వారాన్ని దిగ్బంధించారు. పాలస్తీనా సంఘీభావ శిబిరంగా దానిని వారు పేర్కొన్నారు. తన పర్యాటక ఆదాయాన్ని కోల్పోయినందుకు గాను, విద్యార్థుల సాంఘిక ఫీజులు, అద్దెలు మొదలైన వాటిని పెంపు చేయడం ద్వారా యూనివర్సిటీ అధికారులు 2,14,000 యూరోల జరిమానా మొత్తాన్ని విద్యార్థులపై విధించారు.

ఆమ్స్టర్ డాం విశ్వవిద్యాలయంలో విద్యార్థులు పాలస్తీనా అనుకూల ప్రదర్శన, ధర్నా నిర్వహించి, ప్రపంచవ్యాప్తంగా విశ్వవిద్యాలయ ప్రాంగణాలలో జరుగుతున్న కార్యక్రమాలతో ఉత్తేజితులై ఆ తరహాలోనే ప్రవేశ ద్వారం వద్ద బారికేడ్లను విద్యార్థులు నిర్మించారు. కాగా, పోలీసులు ఈ చర్యతో 120 మంది పైగా విద్యార్థులను అరెస్టు చేయడంతో పాటు, విద్యార్థులు నిర్మించిన బారికేడ్లను తొలగించి వేశారు.

వివిధ దేశాలలోని విద్యార్థుల నడుమ ఇజ్రాయిల్ జాతిహాసన యుద్ధాన్ని ఖండిస్తూ అమెరికా సామ్రాజ్యవాద వికృత ముఖాన్ని వెల్లడి చేయడం, ఒక ప్రగతిశీల పరిణామం.

**పాలస్తీనాపై ఇజ్రాయిల్ సాగిస్తున్నది కేవలం జాతిహాసన యుద్ధం మాత్రమే కాదు... జ్ఞానహాసన యుద్ధం కూడా!**

విజ్ఞాన వ్యవస్థను సంహరించడాన్ని, దాని నోరు నొక్కి సంపూర్ణంగా ధ్వంసం చేయటాన్ని సూచించే జ్ఞానహాసన యుద్ధం (ఎపిస్టెమిసైడ్) అనే నూతన పదాన్ని బోవెంటుర డిసౌజా అనే సామాజిక వేత్త రూపొందించాడు. పాలస్తీనాపై ప్రస్తుతం

ఇజ్రాయిల్ సాగిస్తున్న దురాక్రమణ యుద్ధంలో జరుగుతున్నది ఇదే. పాలస్తీనాపై ఇజ్రాయిల్ సాగిస్తున్న యుద్ధంలో ఇది మరో కీలకమైన అంశం.

ఇజ్రాయిల్, పాలస్తీనాపై సాగిస్తున్న దాడిలో గాజాలోని 12 యూనివర్సిటీలను లక్ష్యంగా చేసుకుంది. ఆల్ అహజార్ విశ్వ విద్యాలయం, గాజా ఇస్లామిక్ విశ్వవిద్యాలయం (ఐయుజి) లను వైమానిక బలగాలు లక్ష్యంగా చేసుకొని దాడులు చేశాయి. దీనితో విద్యావేత్తలు, అధ్యాపకులు, విద్యార్థులు ఏళ్ల తరబడి కష్టించి సాగించిన పరిశోధనలన్నీ ధ్వంసం అయ్యాయి. ఆ యూనివర్సిటీకి చెందిన దాదాపు 90,000 మంది విద్యార్థులు తరగతులకు హాజరవలేని స్థితిలో ఉన్నారు. 60 శాతం పైగా విద్యాసంస్థలు... దాదాపు అన్ని విశ్వవిద్యాలయాలు, అసంఖ్యాక పుస్తకాల దుకాణాలు, గ్రంథాలయాలు ధ్వంసం అయ్యాయి. వందలాదిమంది విద్యావేత్తలు, యూనివర్సిటీ డీన్స్‌తో సహా ఉపాధ్యాయులు అనేకమంది హతులయ్యారు. దీనితో గాజాలోని చిన్న పిల్లలకు, యువతకు, విద్యకు, విద్యావకాశాలకు ఉన్న అవకాశాలన్నీ మూసుకుపోతున్నాయి. అనేక బహిరంగ గ్రంథాలయాలు, మ్యూజియంలతో సహా పాత జ్ఞాపకాలు, విలువైన రచనలు, చారిత్రక కట్టడాలు వారసత్వ సాంస్కృతిక కేంద్రాలు, ధ్వంసం చేయబడటం... పాలస్తీనాకు సంబంధించి, నమోదైన చరిత్ర సంతా తుడిచిపెట్టడం జరుగుతోంది. ప్రపంచ రాజకీయ చిత్రపటం నుండి పాలస్తీనాను సంపూర్ణంగా తొలగించే ఓ దుర్మార్గ ప్రయత్నం జరుగుతోంది. ప్రపంచ బ్యాంకు వివరాల ప్రకారం... ప్రపంచంలోని కాందిశీకులలో అత్యధికంగా విద్యావంతులైన వారు పాలస్తీనీయులుగా ఉన్నారు. పాలస్తీనాలో ఈ విజ్ఞాన వ్యవస్థను పునర్నిర్మించడానికి దశాబ్దాల కాలం పడుతుంది. విద్యా వ్యవస్థను, విజ్ఞాన వ్యవస్థను పునర్నిర్మించడం అనే కర్తవ్యం, భవిష్యత్తులో అత్యంత భారీ కర్తవ్యంగా మిగల బోతోంది. అది కూడా అంతర్జాతీయ మద్దతు సహకారాలతో మాత్రమే సాధ్యం కాగలుగుతుంది. అందుచేతనే విశ్వ విద్యాలయాలలోని బోధన సిబ్బంది, ఇజ్రాయిల్ సాగిస్తున్న యుద్ధాన్ని, దానికి అమెరికా ఇస్తున్న మద్దతును ఖండిస్తూ నిరసన తెలుపుతున్న అమెరికా విశ్వవిద్యాలయ విద్యార్థులతో పాటుగా స్పందిస్తున్నారు.

(అమర్ జీత్ భుల్లన్, వాసుకి నేసయ్య,  
పౌలా చక్రవర్తిల వ్యాసాల ఆధారంగా...)

★ ★ ★ ★ ★